FORO SOCIAL EUROPEO

Video Foro : 

NO A LA LEGALIZACIÓN DE LOS PARAMILITARES EN COLOMBIA 

Los hechos que se les incriminan a los grupos paramilitares de Colombia son bien conocidos: durante los últimos 10 años, han sido los mayores violadores de los derechos humanos. Son los principales autores de las masacres y del desplazamiento forzado. Sus lazos con sectores de las Fuerzas Armadas han sido comprobados por la justicia y por ONG nacio-nales e internacionales. Su vinculación con el narcotráfico es estrecha. 

Desde hace un año, el gobierno de Álvaro Uribe ha iniciado un proceso político y legislativo para legalizar a los grupos paramilitares, sin tener en cuenta el dolor de las numerosas víctimas y el perjuicio que han signi-ficado a la sociedad. Actualmente  cursa en el Congreso colombiano una “ley de alternatividad penal” que indultará a estos señores de la guerra, aun si han cometido delitos de lesa humanidad, como masacres de civiles o ejecuciones sumarias. Paralelamente, se lleva a cabo en la región de Antioquia una “desmovilización” de 15.000 paramilitares, sin ningún debate o representación de sectores ciudadanos, políticos y sociales.

La Asociación Barichara presentará en este taller un video foro para informar sobre la situación del paramilitarismo en Colombia, reflexionar, buscar soluciones y estudiar las acciones posibles.
Se proyectará la película « Han callado a un hombre. Críme-nes y paramilitarismo en Colombia » de Nicolas Joxe e Yves Junqua. El debate será animado por Iván Cepeda (investigador en ciencias humanas y defensor de Derechos Humanos), Pablo Cruz (del Comité Permanente por la defensa de los Derechos Humanos) y la Asociación Barichara.

Fecha: Jueves 13 de noviembre 
Hora : 18h-21h 
Lugar: Salle Max Jacob, Bobigny
Dirección : 35, rue de Vienne. Metro Pablo Picasso (a 15 min del metro). 

Entrada libre

